



目前正在澳大利亚南澳州访问的山东代表团中,有11名来自济南三中的女学生,她们是在业界大名鼎鼎的济南三中女子板球队的队员。板球,已经成为山东对外交往的一张名片,在短短几年时间里,山东板球走出了一条具有自己特色的发展之路。

► 济南三中女子板球队是国内赫赫有名的板球队队伍。
本报记者 王鸿光 摄



山东板球 一板一眼

本报记者 刘瑞平

板球是个啥运动

大家都知道,足球是世界第一运动,但关于谁是世界第二运动,争论一直存在。若从球迷人数上来说,板球无可争议地排在第二位,全世界球迷接近30亿。2015年,印度与巴基斯坦的世界杯大战,共有超过10亿观众通过电视观看直播,而美国收视率最高的超级碗,电视观众也只有1.14亿。

板球比赛的规则跟棒球类似,参与者分两队,每队11人,一队做攻击,另一队做防守。攻方球员为击球手,比赛时每次只可派两人上场,一人负责击球取分,另一人配合守分。守方则11位球员同时上场作赛,一人负责投球把球投中击球手身后的三柱门,力图将对方赶出局,其他球员为外野手,负责把击球手打出的球接住,防止攻方得分。攻方的击球局完结后,两队便会攻守对调,得分较高的队为胜方。

而板球被称为贵族运动,也是因为最初的比赛都是在草地上举行,中间还有午餐及茶歇,是一项社交性很强的运动。

山东访澳 为啥要去板球队

山东与澳大利亚南澳州是

友好省,为庆祝缔结关系30周年,山东今年组团出访,为什么板球成为其中一项内容?

板球起源于英国,随着日不落帝国的崛起,传播到世界各地,因此,在广大的英联邦国家,板球逐渐成为流行的体育项目。现在,板球水平最高的国家是澳大利亚,最近5届世界杯,澳大利亚获得了4次冠军。板球世界杯1975年开始举办,4年一届,如今已举办了11届,每次比赛都吸引大量观众。

而世界上最著名的板球赛事,则是英格兰队和澳大利亚队之间的对抗赛,它有一个具有传奇性的名字——灰烬杯。

两队的首届对抗赛于1877年在澳大利亚举行,澳大利亚获胜,此后两队轮流做东。1882年,澳大利亚队第一次在英国本土击败英格兰队,一份英国报纸宣称英格

兰板球已死,应将其火化,灰烬带到澳大利亚。这个笑话流传甚广,乃至英格兰随后前往澳大利亚比赛都被称为“力争再次夺回灰烬”。

随后,英格兰队在澳大利亚击败了澳大利亚队,一些墨尔本妇女向她们的偶像,英格兰队队长艾弗·布莱赠送了一个小骨灰瓮,据说里面装着一块三柱门横木或一只板球的灰烬。自此以后,这个对抗赛的奖杯也被做成了骨灰瓮的形状,这项比赛至今仍然举办,每两年一届。

灰烬杯要打五轮,每轮五天,因为澳大利亚队水平高,明星多,每次比赛都要轮流在几个城市举办,可谓万人空巷,南澳州的首府阿德莱德,每次灰烬杯都会有赛事,所以当地对板球非常狂热,这次济南三中板球队出访,很大程度上是因为当地的板球气氛。



济南三中女子板球队代表山东访问南澳州。 本报记者 王鸿光 摄

山东板球的样本作用

作为一项古老的体育项目,板球进入中国时间并不长,2004年,中国加入亚洲板球联合会,不久前的亚板联选举中,代表中国参选的山东省小球管理中心主任修振涛当选副主席,标志着中国在板球界有了更多的话语权,与世界板球的融合也迈出了一大步。

为什么这么说?虽然板球发源于英国,但现在最活跃的是亚洲国家,世界板球排名前十的球队,亚洲就占据了4个,在印度和巴基斯坦,板球已经成为他们的国球。印度、巴基斯坦、斯里兰卡、孟加拉国4个国家作为亚板联的发起国,轮流担任主席,把亚洲板球搞得风生水起,尤其是印度,他们的超级联赛品牌价格达到40亿美元,身价最高的明星沙辛,年薪可达1700万美元,完全可以跟NBA顶级球星媲美。

为了在中国推广板球,亚板联甚至出钱为中国队聘请外教,并免费培训教练员,为的是让中国组队参加广州亚运会。2005年9月,中国板球协会在亚板联的支持下,在国内首次进行了板球教练员和裁判员的培训,并以学校为单位在部分大、中、小学中开展板球普及和推广。

山东是较早开展板球的省份之一。2008年5月,板球进入山东,济南市最早在槐荫区中小学

推广,目前,匡山小学、大金小学、饮马小学、育华中学、十六里河中学、七贤中学、乐天中学等学校都培养出了大量的板球爱好者,今年4月,济南市板球协会正式成立,这是全国第三家正式成立的板球项目体育协会,济南三中校长刘新利成为首任会长。

作为济南市板球协会发起单位的济南三中,2010年开展板球运动,短短几年时间,取得骄人成绩:5次获全国板球锦标赛女子高中组冠军,3次获全国男子高中组亚军,2012年济南三中女子板球队代表中国队参加亚洲U19女子板球锦标赛,取得了第五的中国最好成绩。多名队员入选国家队,代表中国获得亚洲四强赛冠军、亚洲板球锦标赛亚军、亚运会第四、男子U19季军等优异成绩。

三中的板球教练杨乐新,最早是练田径的,2010年,杨乐新开始接触板球。“济南三中女子板球队是2010年10月成立的,我那时也仅仅接受培训半年,可以说是边摸索边训练。”杨乐新说。

那年,济南三中只招了5名板球运动员,还有一人中途转学,连一支完整的球队都凑不起来,只能临时拉一些感兴趣的学生来训练。现在,济南三中不仅有了女子板球队,男子板球队也成绩斐然,有多名毕业生被高校录取。

从小学、初中、高中到大学,8年时间,山东板球一板一眼,进入了一个良性的发展轨道,也成为中国板球发展的一个样本。

山东体育 强起来

国家高水平体育后备人才基地认定 山东35个领跑全国

9月6日,国家体育总局下发了关于开展国家高水平体育后备人才基地认定工作的通知,根据里约奥运周期

内各省(区、市)运动员取得的大赛成绩与青少年运动员在训规模相结合的认定标准,在全国共380多个高水平

后备人才基地中,山东占35个,继上周期后继续在全国领先。

(通讯员 宫尚文)

山东体彩女篮成功晋级WCBA

9月5日,2016-2017赛季WCBA预选赛全部结束,山东体彩女篮成功获得新赛季WCBA常规赛资格。预选赛分

为预赛和附加赛两个阶段。在预赛中,山东体彩女篮4战2胜排名小组第三进入附加赛。附加赛中,山东体彩女篮先后战

胜福建、河北,提前锁定常规赛席位。2016-2017赛季WCBA联赛将于2016年10月15日开战。

(通讯员 郑保军)

亚洲武术锦标赛冯杰夺金

9月5日,第九届亚洲武术锦标赛落下帷幕,亚洲武术锦标赛与亚运会武术比赛同为亚洲水

平和规格最高的武术比赛,此次比赛共有27个国家和地区的500名运动员参加,代表国家队出战

的我省运动员冯杰在男子散打70公斤级决赛中力克伊朗选手,勇夺冠军。

(通讯员 魏伟)

省直机关举行广播操太极拳大赛

近日,省直机关第十三届职工运动会广播体操、太极拳比赛在省体育中心举行。本次比赛由省委省直机关工委、省

体育局主办,竞赛项目为第九套广播体操和24式太极拳,其中前者有78支代表队参赛,后者有50支代表队参赛。本次比

赛前的两个多月,省体育局对各单位选派的健身骨干进行了集中培训。

(通讯员 史文平)